

# GANDIA MODERNA

NÚMERO SUELTO

5 CÉNTIMOS

SEMANARIO REPUBLICANO

AÑO

SUSCRIPCIÓN

Trimestre, UNA peseta

Gandia 29 Junio de 1902

Redacción y Administración

Centro de Fusión Republicana

NUM.º 16

## Respuesta breve

Breve ha de ser la respuesta á «El Mercantil».

Dije anteayer 23 corriente que mi artículo era un llamamiento sin el menor deseo de polémica, y quiero cumplir mi afirmación.

Si tuviera que contestar á todo lo que dice «El Mercantil» y rectificar los errores en que involuntariamente incurro, atribuyéndome, por ejemplo, frases que han salido en estas columnas, pero autorizadas por firmas que no son la mía y en virtud de la absoluta libertad que gozan todos mis compañeros cuando suscriban sus escritos; si tuviera que recordar, como el colega, historias viejas, nos enfrascaríamos de nuevo en una polémica para mayor gusto de los comunes enemigos.

No he hablado razonando para que otros razonen; he hablado sintiendo para que otros sientan. Tal vez haya sufrido engaño al proceder así; cada uno según su carácter, ve las cosas desde distinta altura; pero si he sufrido error al hacer tal llamamiento, que la República me lo tenga en cuenta como un mérito, pues la intención no puede ser más noble y generosa. Otros temerán atraer á su senda á los correligionarios dispersos, y en peligro el prestigio adquirido; yo, en bien de la causa revolucionaria, juro pasarme el resto de mi vida (ó hasta que llegué nuestro triunfo); trabajando por la unificación de las fuerzas republicanas y atrayendo á los que se alejan por error y esquivéz, aunque esto me costase quedarme entre los últimos.

En el largo escrito con que me contesta «El Mercantil», solo encuentro un párrafo, un pequeño párrafo, el único que sirve de contestación á mi artículo.

«No deseamos el ruego del Sr. Blasco—dice el colega—pero tenemos derecho á pedir que antes Blasco ruegue á Blasco; que al propio tiempo que aconseja, procure convencer con el ejemplo, con hechos para señalar los rumbos de una vida nueva.»

Perfectamente. El primer hecho está en mi artículo de anteayer; el segundo en el de hoy; los demás en el porvenir.

Piense siempre «El Mercantil» en la tarea que todos los republicanos tenemos por delante; siga creyendo en la pequeñez de las personas ante los intereses de las ideas; reflexione, antes de ver las equivocaciones ajenas, en las equivocaciones propias, pues todos, cuanto más trabajamos, más errores sufrimos; considere que casi siempre es más acertado el silencio que el ataque al correligionario, para regocijo del enemigo; mantenga la buena voluntad que muestra en sus últimas manifestaciones, y quede lo demás confiado al Tiempo que, según el grave Esquilo, es el más poderoso de los dioses.

BLASCO LEÁNEZ.

## La leyenda de Ferris

Los jesuitas se han dedicado siempre al cultivo del bombo mudo, más que por vanidad por el eterno cálculo que en sus más nimios actos resplandece.

Así como los inventores de aparatos y específicos consideran como el mejor reclamo la consignación en periódicos y revistas, el hecho de que personas de monta y conocidas por el público hayan usado sus productos, del mismo modo los jesuitas ponen su mayor empeño, para acreditar la compañía, en que algunos de sus individuos pertenezcan á familias distinguidas (si son adineradas, mejor clero), con lo cual ya pueden generalizar haciendo creer á las gentes sencillas que el noventa por ciento de ellos son duques, condes y marqueses; y dedican asimismo sus afanes á tener en todo tiempo en el seno de su vitanda sociedad, lo que ellos llaman reputación.

Que cualquier padre parece tener aficiones á la literatura, astronomía, ciencias médicas, filosofía? Pues, problema resuelto. Ellos se encargan de admirarle aunque solo sea de labios afuera, y de presentarle á sus parroquianos y clientes como un portento de sabiduría aunque el infeliz suele ser algo menos que una medianía.

¡Ah, exclaman todos al hablar de semejante fenómeno, es una lumbreira! Y nadie de los que así hacen la bola de nieve se preocupa de leer y depurar las obras del genio oficial. ¿Adonde vas Vicente? Donde va la gente. Tal acontece, por ejemplo, con un jesuita italiano que tiene fama de astrónomo incomparable, y sin embargo no llega á la suela del zapato de cualquiera de los actuales astrónomos laicos. Lo mismo con el careado P. Coloma, cuyas *Pequeñeces* alaban muchos sin haberlas leído.

Gandia no se había de ver libre de estas ridículas leyendas sin base. También aquí, en menor escala, han sido todos víctimas de la mentira loyolesca.

Se decía, para deslumbrar á los incautos que de apariencias se pagan, que el P. Ferris era el primogénito de un archiaristocrática y extramillonaria familia á cuyos bienes y grandezas había aquél renunciado por irresistible vocación religiosa y especialmente ignaciana.

Nadie oyó semejante paparrucha de labios del interesado; nadie sabía dónde paraba ni qué título lucía esa familia notable; nadie conocía el verdadero origen de ese *rum-rum* de admiración infundada; pero lo cierto es que la leyenda tomó cuerpo y era artículo de fé entre los beatos gandienses, topes, idiotas, estúpidos que ni ojos tenían para ver que el apreste pelaje y las brutales maeceras de Ferris no son las de un marqués precisamente sino más bien las de un arriero....

ARRIERO. Si señor, arriero era el padre del padre Ferris. Ni más ni menos. Arriero de los más modestos, pues empezó acarreado naranjas á Valencia con un borriquillo. Después, tuvo dos, después una rúca, después un carro.... Ya ven ustedes como ese asombro de la eloquencia que constantemente atruena nuestras iglesias con sus garrafales rinocerontadas, no se crió entre holandas y sedas, sino entre albardas y acarriado por el armónico rebuzno asnal.

Porqué se hizo cura el P. Ferris? Por gosería. Para librarse de la azada y del arado. Y gracias á la protección de un cuñado, cuyos favores pagó luego el cristiano y caritativo sacerdote consintiendo que un hijo de su protector estuviese largo tiempo sin tener sobre qué caerse muerto, hasta que logró el infeliz una plaza de conductor en los tranvías de Barcelona.

Cansado sin duda de ser cura realizó unos cuantos miles de pesetejas que no se sabe cierto si repartió entre sus varios hermanos ó regaló á otra persona para él muy querida, y se coló de rondón en la Compañía de Jesús para berrear de lo lindo.

Esta es la historia verídica, fiel y racional, en contraposición de la leyenda. Y si quiere el P. Ferris que contemos más detalles de su edificante vida pasada, nosotros no seremos cortos ni perezosos, pues creemos suficientemente demostrado que conocemos á fondo los milagros y malos pasos de ese *Peñit* con sótanas, en cuyo pueblo no han salido todavía del asombro que les produce al ver convertido al obtuso ganán de hace pocos años en agitador político de la Compañía de Jesús.

Pero es que nosotros, demócratas republicanos ¿le echamos en cara á Ferris el ser hijo de padres humildes? Nó; él es quien reniega de su casta presentándose ó consintiendo que le presenten, como aristócrata para deslumbrar á la masa analfabeta, y lo que nosotros le reprochamos es ese vergonzoso timo ese denigrante lacaismo de pasarse la vida soñando con grandezas y sangres azules teniedo á menos el haber nacido entre pobres pañales.

Más mérito tiene el labriego que por su voluntad é inteligencia se eleva á las regiones, para él difíciles de escalar, del saber humano, que el hombre rico cuyos medios pecuniarios le facilitan el estudio y la cultura; pero ahí está el toque: en que la mollera de Ferris está ahora tan oscura y tan libre de sabidurías como cuando cavaba.

Es un osado, un ignorante audaz, un fresco huero, que valido de la imbecilidad de su público habitual pasa por hombre profundo, por orador brillante y sin igual.... ironía soberana.

Basta oírle sólo una vez para ver en aquel cerebro un caos de lugares comunes, de ideas mal digeridas y mal entrelazadas, de faltas de sintáxis, una premiosidad que hace sufrir al que escucha y escuchando se permite el lujo de discurrir, una desilvanación constante de palabras que giran con atolondramiento alrededor de las dos ó tres ideas confusas transportadas con dificultad á la memoria desde el *Año Cristiano*, especie de diccionario Laronsé de todos los curas chirles.

Las beatas y beatos se adormilan placidamente mientras dura la penosa faena de Ferris, asombrados los oídos por el *rum-rum* pesado del jesuita-moscarda, hasta que alguna palabrota sucia salida de tan santos labios llama un momento la atención del auditorio. Y vuelta luego á dormir.

Y al salir ¡que de elogios, cuanta admiración mentida, que de anatemas contra el que pretenda afirmar que Ferris es digno, no solo de continuar siendo arriero, sino de llevar la carga!

Farsa todo. Los jesuitas necesitan de ese elemento como el pez del agua para vivir.

## CONGRESO CATÓLICO

### EL ARZOBISPO DE SANTIAGO

Del 20 al 30 del mes próximo se celebrará en Santiago de Compostela un Congreso católico, presidido por el Sr. Martín Herrera arzobispo de Santiago.

¿Y quién es ese mitrado que iluminará

con sus talentos y sus virtudes el Concilio Compostelano? Nada nos dice sobre él la «Revista» pero he aquí su biografía publicada por un escritor que conoce perfectamente á los purpurados españoles.

Dice así:

«En la diócesis más productiva de España, la de Santiago que solo de las parroquias rinde á la mitra *mil reales diarios!* ha colocado la regencia al prelado más nulo y repulsivo de cuantos existen para desgracia de la Iglesia española.

¿Quién es Martín Herrera, presidente del futuro Congreso católico?

Un hombre que todo lo debe al favor de los políticos liberales; sin su favor jamás hubiera sido algo. Como consiguió ese favor no hay que decirlo, tratándose de un hombre como como él, y clérigo.

Empezó por ser sacristán de San Martín en Salamanca; luego, por recomendación del poeta Campoamor, Isabel II lo hizo abad de la colegiata de Logroño, y más tarde, por recomendación del unionista liberal don Augusto Ulloa, lo nombraron deán de León para quitarse de encima al politicastro liberal D. Cristóbal Martín Herrera, su hermano.

Lo que éste decía: mi hermano Pepe es tan bruto, que si yo no procuro por él, será siempre sacristán. D. Cristóbal fué ministro con Malcampo en la época de la célebre *transferencia* de los dos millones.

Ya en tiempo de la restauración, D. Cristóbal fué ministro y pensó en hacer á su hermano obispo. La suegra, la viuda de Camprodón se entendió con Ayala, su íntimo amigo, quien lo hizo nombrar, poco menos que á empellones, arzobispo de Cuba.

No eran estos los deseos de D. Cristóbal, que deseaba para su hermano una diócesis de las cinco vacantes que había entonces en la Península; pero Cárdenas, á la sazón ministro de Gracia y Justicia, se había negado á firmar la presentación para una de ellas de un clérigo tan adocenado. Con que le parece muy bruto á su hermano—decía Cárdenas—y voy yo á darle una mitra! No en mis días.

En Santiago de Cuba el nuevo obispo no hizo más que captarse antipatías y acaparar riquezas; una parte de ellas la enviaba al Papa; la otra daba comienzo y base á la fortuna considerable que hoy posee.

El Congreso Lolland podrá dar cuenta de las cantidades que Martín Herrera le hacía girar á Roma cada vez que aportaba por Madrid para tomar asiento en el Senado; eran partidas la que menos de nueve mil duros.

Pero quien tan generoso parecía con el Papa, era tacaño hasta la sordidez con sus parientes, con el clero y con los pobres. Jamás se supo que socorriera á nadie; pero sí que un sobrino suyo, voluntario del regimiento de Caballería, fallecido á causa de un accidente, fué enterrado de limosna, dada por los oficiales y sargentos en vista de que el obispo no fué capaz de ofrecer un céntimo. Este hecho lo comentó, como se merecía, «El Diario de la Marina».

El pueblo comentó el caso de otro sobrino enviado á la Península para quitárselo de encima y sin darle un céntimo, y el clero comentaba sin cesar los actos de tacañería y de rapacidad de su buen prelado.

Este, lleno ya de oro, pensó en volver á España, pero no á descansar; quería una diócesis que le produjera, si podía ser, más que la de Santiago. Era el caso que ya no podía estar en ella, porque á causa de su mal ca-

rácter y de su avaricia, los vecinos de las localidades más populosas de su arzobispado, le arrojaron un día en plena plaza pública, y al subir á su coche abierto, un gran vaso..... de noche, lleno del contenido para que había sido hecho, el cual le chorreaba á su ilustrísima por la cara y por los hombros, que era una bendición, en medio de la rechifla popular, con acompañamiento de silbidos, mueras y concierto de cencerros.

El Papa, sabedor de esta muestra de popular cariño, hubo de obligarle á pedir el traslado cuanto antes.

Valióse del general Martínez Campos, su amigo (¡siempre los personajes liberales!), obligándole con apremiantes ruegos. El general interpuso cándidamente su influencia con la reina Cristina; pero no sin producir un conflicto palatino femenino, porque la camarera mayor de Palacio, la de Medina de las Torres, tenía su candidato, el entonces obispo de Mondoñedo. Y tan á mal llevó que no la complacieron, para dar gusto al general, que presentó la dimisión de su cargo.

Por su parte, el gobierno de Sagasta mostróse ofendido también por el desaire que se hizo á su candidato el obispo de Cuenca; ¿no es todo esto muy espiritual, muy cristiano y ajeno á los viles intereses de este mundo? Así volvió á España y fué arzobispo de Santiago, Martín Herrera, el exsacristán de San Martín, que olvidando ahora que todo lo debe al liberalismo, á los liberales y á las instituciones, contra aquéllos y éstos conspira sin cesar, á todos los execra en sus inaguantables pastorales, contra todos labora en su gestión episcopal, y solo atiende á enriquecerse todavía más, á la vez que á secundar los intereses del Vaticano.

Tal comportamiento no es extraño en quien lo mismo se ha conducido con su familia.

Su hermano D. Cristóbal, habiendo sido ministro de Gracia y Justicia dos veces, de Fomento una, murió pobre, hay que decirlo en honor suyo; el Pepe Martín Herrera, el zote, como su hermano le llamaba, era millonario á los pocos años de ser obispo, y cuando supo la muerte de D. Cristóbal y su pobreza, pues se la notificaron, á duras penas se decidió á enviar tres mil pesetas para los gastos del entierro.

Una prima hermana tiene en Madrid vendiendo verdura por las calles con una cesta al brazo; él, que lo sabe, tan solo una vez la ha socorrido con...., veinticinco pesetas, ¡él, que de las parroquias obtiene mil reales diarios! Hermanos tiene en su pueblo bien pobres, á los que manda anualmente *doscientas pesetas* para todos, otras doscientas para los pobres; si alguna vez ha mandado algo más, ha sido con fines electorales; eso hace quien no es tan estrecho para regalar á los ricos, según prueba su espléndido regalo de boda al duque de la Seo de Urgel.

Y este señor del vaso de noche, ese que mandó al hospital sin darle una taza de caldo á un sacerdote que estando en su palacio cayó repentinamente enfermo; ese que tan mal se portó con los repatriados de Cuba, con gran escándalo de la diócesis, que no da limosnas, que apenas se deja ver y vive entre millones, aislado como un avaro, mal visto por el pueblo, aborrecido por el clero, á quien maltrata, despreciado por se cabildo, que hartó lo conoce, ese hombre sin ciencia, ni virtud, ni historia, ni modales siquiera, será el príncipe de la Iglesia que nos hablará en el Congreso católico de la rapacidad del Estado, de la iniquidad de los liberales, de la virtud, de la caridad, de la pobreza y del respeto que se debe al alto sacerdocio. Por él serán dirigidos los oradores que canten himnos á la virtud del clero; por él los que encarezcan la pobreza y las persecuciones de la Iglesia en España, donde un arzobispo de Santiago arrambla anualmente con treinta mil duros, que aún le parecen pocos.\*

Con este prelado á la cabeza y alguno de la «Revista» á la cola, no cabe duda que el

Congreso será provechosísimo para el establecimiento de las virtudes cristianas.

Excitamos el celo de los sacerdotes y laicos que forman las juntas valencianas en pro de este Congreso, ya que para lograr provechoso resultado pueden poner por modelo de sabiduría y de caridad al Sr. Martín Herrera, que habrá de presidirlos.

## DUDAS

«...Jamás ya aquella tierra servirá para satisfacer las necesidades humanas. Sobre aquel tesoro de feracidad que la Naturaleza generosamente ofrece al hombre agonizarán hambrientas y desvalidas las generaciones.»

ALFREDO CALDERÓN,

Sí, maestro. Es indispensable que los pensadores que ejercen verdadera y dotabilísima influencia intelectual en la generación presente, dediquen sus estudios, el fruto de sus meditaciones á elevar, á aristocratizar la cultura de *todos los españoles*. ¡Cuán necesaria es esta labor!

Su hermoso artículo *Latifundios*, descubre ante la gran masa de lectores, doctrinas que ignora la mayoría de este país, sin comercio de ideas, partidario de lo que le dan hecho, huérfano de espíritus investigadores, enemigo de crear, probablemente infecundo. ¡Quizás no hayan leído su breve estudio, esos infelices agricultores por quienes usted se apena, ni esos sórdidos latifundarios á quienes usted fustiga!

Su noble pesadumbre de sociólogo le arranca apocalípticos dictérios, que si no destruyen el sutil equilibrio presente, destruyen en el alma rancios prejuicios, medioevales tendencias, casi bíblicos y arcaicos conceptos.

Pero en España ¿puede la monarquía resolver el agudísimo problema agrario, al que los republicanos, escepto los que consideramos el programa federal como una panacea, apenas si concedemos un sitio en el banquete de nuestros ideales políticos? ¡Ah, sí; convengamos en que ha sido necesaria una impulsión del proletariado para que saliésemos de un incomprensible estancamiento social!

La extática contemplación de los acontecimientos; esa inmovilidad que indica la muerte de las sociedades y de los ideales, ha caracterizado la política de los republicanos que, por vivir alejados del inevitable movimiento de reivindicación obrera, hemos perdido nuestras poderosas masas. Aun hoy, que en la oposición, las luces de nuestro programa deberían irradiar todo el país, apenas si sabe alguien que somos poseedores de algunas soluciones que el interés y la salud de la patria exigen.

Ciertamente, en el colectivismo que en los campos eslavos adopta el nombre de *mir* y cuya constitución es idéntica al *clan* céltico y al *mark* germánico, está la resolución de la crisis andaluza. Y, á este propósito, recordamos que al penetrar en nuestra patria las ideas sociales, después de un largo almacenaje en las aduanas de la frontera, promovieron gran barabunda esos ignorantes á quienes usted llama «señores idólatras del título, señores estadistas del Matüßer» acusando á las doctrinas de un *reparto* que consistía, según expresión del irreverente Dato, en dar dos duros al ciudadano pobre el que tuviera cuatro. ¡Si la Monarquía cuenta entre sus adalides ministros tan superficiales como el conservador citado, maravilla pensar como resolverá la cuestión de los latifundios!

No se trata de eso, «señores estadistas del Matüßer» sino de la socialización, (que es lo contrario del reparto,) de la riqueza, de los capitales, numerario, tierra, minas, máquinas, inventos, fuentes de producción,

y de los productos agrícolas ó industriales. Con esta socialización, la propiedad, cesaría de ser acaparada individualmente y, siendo indivisible, todos gozarían de su dominio. El reparto, pues, es una calumnia que no encontrará eco entre las personas cultas. Si el comunismo, del cual usted, maestro, parece mostrarse partidario, no significase para nuestros gobernantes algo así como la destrucción, el desquiciamiento del universo, estos conflictos sociales se resolverían transigiendo con el espíritu moderno.

Pero ¿hasta qué extremo puede ser obra de la Monarquía esta implantación de un comunismo que es, en toda su amplitud, la negación más rotunda de la política, tal como se entiende hoy? Para que los monárquicos españoles llegasen á satisfacer esta aspiración, sería necesario revolucionar hasta los cimientos sobre los que se asienta el trono.

«Ninguna propiedad ha sido tan discutida como la propiedad de la tierra. Los espíritus más nobles, las inteligencias más elevadas han visto siempre en este acaparamiento por unos pocos de las energías productoras del suelo, una usurpación perpetrada en menoscabo de los derechos de la humanidad». Esta es una hermosa confesión de altruismo de Alfredo Calderón.

Efectivamente. ¿Quién puede llamarse legítimo propietario de la tierra española si, dominación tras dominación, una raza ha ido despojando á otra. La América precolombiana tenía por propietarios á los indígenas.

¿Qué derecho nos hizo á los españoles propietarios de una gran parte de aquel territorio? ¿Qué derecho hizo propietaria á Francia del suelo argelino desde el año 1830, si hasta entonces lo habían sido las tribus árabes? No se necesita ser genio para suponer que el Océano, la luz del sol, el aire, el suelo y el subsuelo, que son riquezas anteriores á la humanidad, preexistentes al reino animal, riquezas increadas, no deben ser acaparadas por unos cuantos.

Y si contra estos absurdos monopolios de la sociedad actual se levanta la sabia, sublime, redentora bandera del comunismo ¿pueden los monárquicos cobijarse á su sombra? ¿Podemos los republicanos ¡oh, noble maestro! enarbolarla sin renunciar á lo esencialmente político de nuestros ideales?

Francia, que en un siglo ha pasado por todas las formas de gobierno: Monarquía absoluta, Monarquía constitucional, república, consulado, imperio, parlamentarismo, ¿qué ha podido hacer contra esa cruel explotación, si aun hoy, los republicanos franceses que proclaman el respeto á la propiedad, realizan los más grandes despojos en Asia y Africa?

Afirma usted, que la nacionalización (yo me atrevería á decir la universalización) de la tierra, no es una utopía sino una aspiración archiseccular de los pueblos civilizados.

¿Podemos los republicanos, tan sumamente moderados en la práctica, realizar esta vindicación?

Estas dudas que se levantan en nuestro espíritu manchando con la vacilación lo que antes creíamos irremplazable por la pureza de nuestro amor á los principios, solo pueden desvanecerlas quienes como usted, maestro respetable, unen al sabio concepto aristotélico, la severidad, la prudencia en la exposición, en la concepción de los principios y el más sereno altruismo en los sentimientos.

Por eso, al principio, me permitía recomendar, la necesidad de una campaña de *doctrinas políticas y sociales republicanas*, si se me permite el concepto, difundiendo la luz de la verdad en las inteligencias que, por la multiplicidad de las teorías viven la mayor incertidumbre.

Y, la duda, maestro, es la madre de los desertores.

FELIX AZZATI.

## Moneda sin curso

El real decreto que, acerca de la recogida de la moneda antigua de plata, publica la «Gaceta», dice así:

«Artículo 1.º Desde el día 1.º de Noviembre del corriente año quedan fuera de curso legal todas las monedas divisionarias de plata de sistemas anteriores al establecido por el decreto ley de 29 de Octubre de 1868.

Art. 2.º Las cajas públicas, así como el Banco de España, recibirán, sin limitación alguna, en pagos de contribuciones, rentas y derechos del Tesoro, hasta dicho día 1.º de Noviembre, todas las monedas á que se refiere el artículo anterior.

Art. 3.º La fábrica nacional de la moneda, el Banco de España y sus sucursales, admitirán también hasta el día 1.º de Noviembre próximo, en canje por otras monedas del sistema vigente, las que por el artículo 1.º se retiran de la circulación. El canje se verificará á razón de una peseta por cada moneda de cuatro reales y de dos pesetas cincuenta céntimos por cada una de un escudo ó de 10 reales.

Art. 4.º Por la dirección general del Tesoro se dispondrá lo necesario para la recogida y remisión á la fábrica de la moneda á que se refiere este decreto.

Art. 5.º Se procederá á la reacuñación de la moneda de plata que se recoja ó canjee en virtud del presente decreto, fundiéndose, si fuese preciso, para la acuñación que se haga, monedas de á cinco pesetas, con sujeción á lo determinado en el artículo 1.º de la ley de 28 de Noviembre de 1901.»

## DISTRITO

### Villalonga

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mio: En mi carta que se dignó publicar en el número 13 de su semanario referente á los Trenoristas de esta Villa, le prometí continuar publicando sus hazañas y cumpla mi palabra.

Hay aquí una familia que son todos unos *matones*, y se creen amos y señores del pueblo, (perdóneme Sr. Alcalde) pues envalentonados porque dicen que en Octubre (no citan de que año) mandarían, profetizan ya en colgar de una higuera á *fulano*, de arrastrar por las calles á *sutano*; en fin el acabóse, y todo esto, ¿sabe V. por qué señor Director? pues porque el jefe de dicha familia, está muy apuradito por un hecho que llevó á cabo y que aquí todos conocen y sus *cachorritos*, creen con bravatas atemorizar á la gente, con el fin de que por miedo, favorezcan al que ellos desean salvar de presidio.

¿No han pensado aun las autoridades acabar con esta mala semilla?

Sr. Alcalde, no necesito nombrar a nadie, pues V. debe comprender á quienes van dirigidas estas líneas, y de no poner remedio, el día que haya un conflicto, ya se apurarán responsabilidades y se averiguarán los culpables, ya que ahora quien tiene obligación de arreglarlo se hace el sordo.

Un vecino.

Villalonga 17 Junio 1902.

### De Benirrama

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mio y amigo: Si no hubiera curras tan fanáticos, no me e.tretendría yo ahora con el de este pueblo. Es el caso, que este cura quiere á la fuerza mandar de todo el pueblo y no quiere que nadie lea periódicos de ideas avanzadas, porque su lectura contribuye á ir reduciéndoles la espléndida comida de que disfrutan.

El día que residí madre en aguas reo hermano periódico no se reo averigua el cura Sabid pedírselos chos qu demás, Ahor todo el nadie ti nada. Días dico p al sabe rasgar No p Lo rrama dícos les y demá de ell quier E) tiem qued falta pon D ción tor de de via sa no tr n d p p s E r a

tor de de via sa no tr n d p p s E r a

El día 7 de Junio, llegó á esta una joven que reside en Barcelona, acompañando á su madre enferma para ver si cambiando de aguas recobra la salud. Esta joven tiene un hermano en Barcelona que le manda á ésta periódicos de aquella capital, y viendo que no se recibía aquí ninguno, le escribí para averiguar la causa, y pudimos descubrir que el cura de esta, los recogía y se los guardaba. Sabido esto, la muchacha fué á su casa á pedirselos y por poco no le pega y de muchos que tenía solo pudo sacarle dos; los demás, dijo que se los había metido en el c.... Ahora se entretiene desacreditando por todo el pueblo á la citada joven, cuando nadie tiene que decir de ella absolutamente nada.

Días atrás, una mujer nos pidió un periódico para no se qué, y yo le di *El Motín* y al saber él que el periódico era mío, quiso rasgárselo á la fuerza.

No quiero molestar más á usted. Se despide por hoy su siempre amigo,

Rafael Andrés Vilaplana.

Lo extraño no es que ese cura de Benirrama procure impedir la lectura de periódicos porque ya se sabe que los curas, frailes y jesuitas viven de la ignorancia de los demás; lo que es extraño es que se apodere de ellos antes de que lleguen á manos de quien van dirigidos.

Es que el cura de Benirrama es al mismo tiempo Administrador de correos y se los queda ó es que el administrador de correos faltando á su deber entrega al cura la correspondencia que es de otro?

Denunciamos el hecho á la Administración principal.

**De Simat**

Sr. Director de GANDIA MODERNA

El Sr. Jefe de la estación de Vallidigna, toma parte muy activa en la competencia de dos diligencias que hacen el servicio de viajeros desde Simat á la estación y viceversa y claro es el día que en la citada estación no pasen escándalos por la citada causa entre el Jefe y la protesta de uno de los dueños del coche que el Sr. Jefe no protege. Se dice que consecuencia de ello ha tomado parte ya el Juzgado de Benifairó y es fácil se vea otro juicio en el Juzgado de Simat pues el Sr. Jefe usando de su derecho que nadie le ha dado, dá de puntapiés á los que al mismo le parece. Mucho convendría se enterara de ello el Sr. Inspector poniendo el correctivo que merezca dicho empleado y evitará con ello, verdaderos escándalos y disgustos serios que pueden sobrevenir.

De V. afectísimo S. S. R.

**PALOS Y PELEBRADIS**

Un telegrama de Roma: **La cuestión religiosa en Filipinas** «Roma.—La presencia de la misión yanqui en el Vaticano para tratar de la cuestión religiosa en Filipinas, ha producido efecto decisivo.

El Papa intervino personalmente, expresando su deseo de que se resolviera en breve el problema, aceptando todas las proposiciones de los yanquis.»

Los del Vaticano son altaneros y despotas con los débiles y humildes, y rastroseros, serviles y bajos con los poderosos y altivos

Leo:

**Un capuchino procesado**

«Pamplona.—El juzgado de instrucción ha dictado de nuevo auto de procesamiento contra el padre evangelista capuchino.»

Un fraile en la cárcel? Tan raro es el caso en España, de un fraile preso y de un juez héroe, que grito lleno de satisfacción como los ingleses al descubrir nuevas tierras.

¡Hip! ¡Hip! ¡Hurra!

Nuestro estimado colega el valiente semanario «El Demócrata» de Monóvar, ha sido nuevamente denunciado y recluido en prisión su director.

Sentimos de veras este nuevo percance del querido colega, al que ofrecemos todo cuanto pueda valer nuestro humilde apoyo.

«La Servilleta higiénica» nos ha demostrado en su último número la eficacia del *Ave-Maria* de una manera palpable y decisiva. Después de leer la historietita aplastante de la mujer que acompañaba al patíbulo á los condenados por el Tribunal revolucionario en Francia para escarnecerlos, especialmente si se trataba de curas, no hay sino proclamar muy alto las excelcitudes del *Ave-Maria* y pedirle á nuestro alcalde señor Boix, que, sin pérdida de tiempo, restablezca en las bocas de los serenos esa piadosa muletilla. ¡Ay de Gandía, si así no acontece! Porque la *eficacia* esa no la prueba solamente la tal historietita, más ó menos auténtica, sino un hecho recientísimo é infinitamente más persuasivo que todos los cuentos de vieja.

Véase la clase:

**Horrible catástrofe**

Orense.—«Dicen de Pineiro que en la parroquia de dicha villa se celebraban unos funerales, cuando se desencadenó una horrible tormenta.

Un rayo cayó encima de la iglesia, causando grandes desperfectos y resultando muertas 25 personas y heridas 30.

El hecho ha producido gran consternación.»

No hay duda de cómo ocurrió aquello. Los fieles habríanse reunido para pedirle á Dios su gracia, y el Sumo Hacedor, que siempre ha tenido la sal por arrobos, enternecido, quiso darles á aquellos corderetes una lijera muestra de su profundo amor mandándoles un inefable beso caballero en una chispa eléctrica. Papá Jesucristo debía poner en su tienda de allá arriba: Se sirve á los parroquianos con prontitud, equidad y aseo, como en ciertos establecimientos de tejás abajo.

¿Ven ustedes? De esas caricias estamos libres los demócratas, impíos gusanos de quienes el hijo de María y el Espíritu Santo no se acuerda mas que para dejarnos en paz.

Y la verdad es que no echamos de menos tamañas ternuras celestiales ni nos sentimos inclinados á frecuentar las iglesias siempre favorecidas con esas preferencias, porque aunque no se nos oculta que á estas horas están ya en el cielo comiendo *ceques en miel* las dichas víctimas del divino beso, no es menos cierto que en este valle de lágrimas nos encontramos perfectamente apesar de curas, monjas, frailes y jesuitas.

Somos modestos y poco ambiciosos. No tenemos prisa por verle la cara al ser Supremo.

No debe acontecerles lo mismo á los jesuitas, cuya primordial intención al cojer los hábitos es la de acortar en lo posible esta vida de miserias para alcanzar más pronta y seguramente la otra. Así, pues, nosotros, que no conocemos el rencor, deseamos ardientemente que sobre el palacio dudical caigan unas cuantas centellas misericordiosas para que los pobrecitos habitantes de esa magnífica casa logren pronto su ardiente deseo de sentarse á la diestra de Dios Padre.

Peró ¡ah, señores! una duda nos ocurre y nos confunde, ¿Por qué los ignacianos usan pararrayos?

Por lo visto tampoco les hacen gracia esas efusiones del Creador. Quieren ganar la gloria, pero por sus pasos contados, sin violencias. Les place más el oficio de confesores que el de mártires. Dicen, como nosotros; vivimos mucho y vivamos bien, que después ya veremos lo que pasa....

Nosotros ya sabemos lo que luego pasará.... Y ellos también, aunque digan lo contrario. Polvo vil, y vuelta á empezar.

—¿Ha visto V. «La Gallofa» de esta semana? Viene más indecente que de costumbre.

—¿Mas? No puede ser.

Si que podrá ser. Aquello no es un periódico, es una defecación. ¡Cuántas burradas y estupideces! Naturalmente; «La Gallofa» tiene una verdadera obsesión con Callejas, y era lógico que siendo el viaje político de éste hombre público la nota de la semana, se excediese «La Servilleta higiénica» á sí misma en eructos, pares de coces y rebuznos sonoros. Cuando acaba uno de leer aquello, le membrana pituitaria está como un tomate y la cabeza como un bombo. No es posible tomar en serio al órgano de los retretes y del Corazón de Jesús. Es de los periódicos hecho exclusivamente para *Cabaln y Alfonso*.

La «Revista» que siempre anda muy mal informada y más cuando habla de cosas del extranjero, nos suelta en su último número, la noticia de que los Tribunales ingleses han condenado á un periódico que acusó de

falta de patriotismo á la Compañía de Jesús á pagar 800 libras por daños y perjuicios á un jesuita que se querelló contra el mismo.

No hay ni ha habido tal indemnización, lo cual podemos probar, pero aunque la hubiera habido, qué significaría eso? En Inglaterra es donde puede querrellarse un jesuita porque se le acuse de falta de patriotismo, porque aparte de que hace la vida como cualquier otro ciudadano, puede probar que la bandera inglesa cubre no solamente la propiedad que radica en Inglaterra, sino la que radica en España. Y si no véase qué bandera se enarbola en el palacio de los jesuitas de Gandía cuando huelen ellos algo que no siente á incienso

En dos números consecutivos se ocupa la «Revista» del trabajo en los muelles del puerto y hasta le parecen judíos los encargados de gobernarlo.

No somos partidarios de que se trabaje los domingos, no porque se llamen domingos sino porque para el descanso del obrero se necesita un día á la semana; pero para combatir en Gandía la carga los domingos hay que pensar antes en la comida de los trabajadores que en esta temporada es cuando empiezan á ganar un pedazo de pan y el por qué vienen algunos vapores á cargar aquí esos días.

—Y de la procesión ¿qué? —Cuatrocientos cuarenta concurrentes. De ellos, 300 eran chiquillos. De estos, 150 eran hijos de padres enemigos de los jesuitas, padres débiles que consenten á sus chicos el ir á la procesión como podrían comprarles un juguete.

Entre los 140 restantes era difícil encontrar unas cuantas *personas*. En cambio ¡cuántos puntos! Esa ventaja tienen tales procesiones. Son un memorandum de granujadas y fechorías. Verlos pasar y echarse mano á los bolsillos, todo es uno. No hay duda: Gandía tiene mucho de presidio snelto.

**REMITIDO**

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mío: Ruego llame la atención del Sr. Inspector del Gobierno en los ferrocarriles ó de quien corresponda, acerca de lo que ocurre en perjuicio del comercio en general y de lo que está prevenido por la Ley. El caso es que desde hace mucho tiempo están terminados los trabajos de bifurcación ó empalme de las líneas del Norte y de Alcoy á Gandía para poder entrar los wagones de una estación á otra y hacer el transbordo de mercancías de uno á otro wagon etc., conforme está dispuesto y se practica en todas las demás líneas de España y del Extranjero, pero apesar de ello y del largo tiempo transcurrido, sigue la Compañía del Norte negándose á facilitar las operaciones de transbordo, con cuya negativa se perjudican los intereses del Comercio y se le acarrear muchas molestias.

Tengo entendido que la Compañía de Alcoy á Gandía no pone obstáculo ó inconveniente para que se establezca este servicio y por lo tanto es únicamente la del Norte la que lo está demorando ó no quiere establecerlo.

Queda de V. afmo. S. S. Q. B. S. M. A. T.

¡La Compañía del Norte! Gritar contra ella, es lo mismo que gritar contra la estrella polar.

Hace lo que quiere, dispone cuanto quiere, y nos trata como quiere; por eso es la omnipotente Compañía del Norte y nosotros somos españoles; y gracias.

**NOTICIAS**

Se nos había dicho que el juego habíase aparecido en un Círculo de recreo de esta población; bien informados podemos asegurar que la noticia es un *canard*, pues solo ha habido *proposiciones* para ello.

Ya verán Vds. como no se juega en Gandía porque no quiere Capriles ni.... GANDIA MODERNA.

Lo que está pasando con las cerillas en Gandía no tiene nombre; apenas si el subestancuero mayor surte á los estancos para un solo día de venta, y resulta altamente molesto para el público tener á la fuerza que proveerse de estos explosivos en el estanco de la plaza del Mercado.

Hacemos presente al representante de la

Cerillera en Gandía que hablaremos claro en el asunto si este abuso no se corrige enseguida, pues no estamos dispuestos á tolerar que por *mor* de unas pesetas se perjudique á los estancueros y se abuse del público.

Hemos visto pasarse por nuestras calles á chiquillos en plena erupción variolosa.

¿A que los médicos no han hecho una sola denuncia en este sentido?

Porque si la hubieran hecho, nos consta que el alcalde hubiera puesto el correctivo necesario.

¿Y los Galenos municipales qué hacen?

Agradecemos al Sr. Alcalde haya atendido el ruego que le dirigimos en nuestro número anterior, ordenando se efectúe el regado de las calles, dos horas más tarde de cómo venía haciéndose.

Ha reaparecido «Progreso», estimado colega madrileño que dirige nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Barcelona Alejandro Lerroux.

Los periódicos de Madrid, traen extensos detalles del reciente *Crimen de la calle de Fuencarral*, en el que aparece como presunta autora una tal Cecilia Aznar, natural de Gandía.

Aparte de que el apellido Aznar no es de los conocidos aquí, nadie se da cuenta hasta ahora de quien podrá ser esa Cecilia.

Empieza el clamoreo público contra la empresa de aguas potables que con la aguada de barcos y riego público ha dejado sin agua á muchos abonados; esto aparte de haber limitado en muchísimas casas la entrada de agua á los depósitos á una cantidad inverosímil.

Adelante con los faroles y con el agua, que todo se andará regularmente antes de los 99 años de la concesión.

En el número próximo, insertaremos una circular que el gremio de comerciantes de abonos de Valencia, ha dirigido á sus agrimiados sobre la importancia y necesidad de adquirir las primeras materias de este comercio mancomunadamente y de los puntos de origen, con lo cual cree la junta directiva beneficiar al comercio de abonos de Valencia en general y al público en particular.

¿Cuando se piensa en Gandía hacer algo parecido?

El nuboso tiempo que nos ha entrado podría comprometer las plantaciones de arroz que no presentan por ahora buen aspecto, efecto de los últimos fríos que han endurecido los tallos de esta gramínea.

Esto les faltaba á los labradores después del tomate.

Pero no todo ha de venir mal. Se nos asegura que la familia Valier y otros blasonados piensan condenarles por este año á los labradores sus arriendos y que la Caja de ahorros va á renovar los préstamos por tiempo indefinido y sin intereses y la luna va á tirarnos panecillos.

¡Aleluya! ¡Aleluya!

**Movimiento comercial**

Pocas son las operaciones que se hacen ya con tomate para el extranjero. Esta semana han salido solo los vapores siguientes: «Norma» para Londres, con 3091 bultos.

«Vesper» para Newcastle, con 1100 bultos.

«Balboa» para Londres, con 1000 bultos.

«Firda» para Bristol, con 2359 bultos.

A la carga para Londres y Hull el «Temple».

Aparte del tomate, se han cargado esta semana 469 cajas naranja, 100 cajas cebolla para Inglaterra y 1300 jaulas cebolla para New-York.

**Correspondencia administrativa**

J. C. Jeresa.—Recibidas 2 pesetas, suscrito hasta 15 Septiembre.

R. C. Jeresa.—Recibidas 2 pesetas, suscrito hasta 15 Septiembre.

J. C. Alcoy.—Recibidas 2 pesetas, suscrito hasta 15 Septiembre.

R. A. Valencia.—Recibidas 2 pesetas, suscrito hasta 15 Septiembre.

C. A. Jeresa.—Recibidas 2 pesetas, suscrito hasta 15 Diciembre.

Imprenta de «EL SERPIS» Calle Anselmo Aracil, 10, bajos. ALCOY

**LABRADORES**

Usad para combatir el oidium (Negrilla) de vuestras viñas el

**AZUFRE GRIS DE BIABAUX**

que es infalible en la curación de esta enfermedad.

Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañuela, cochinilla, etc., y es más barato que el azufre amarillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en

**GANDIA.--Germanías, 36**

**ANGEL GASQUE**

Artículos de comer, beber y arder

Pólvora, jamones, petróleo, azufre, pasamanería, perdigones, cecina, ácido bórico, azúcar, galletas y sulfato de cobre, medias para señora y batería de cocina.

Tienda con puertas á la Calle Mayor y Paseo de las Germanías.

**GANDIA**

**FÁBRICA DE JABONES  
Francisco Soler  
GANDIA**

El jabón más económico y de mejores resultados para el lavado de ropas conocido hasta hoy, es el VERDE de aceite de orujo que elabora esta casa.

Completo surtido en las demás clases en barra y blandos.

**Imprenta de "El Serpis,"**

Anselmo Aracil, 10 (hajos.-/LCOY)

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases.

**ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain  
GUANO SAN GOBAIN**

Sulfato de Amoniaco.

Nitrato de Sosa.

Potasas de Sulfato y Cloruro.

Superfosfatos de todas graduaciones.

Abono Viticola.

Abonos analizadores.

ANÁLISIS DE TIERRAS Y FÓRMULAS PARA TODOS CULTIVOS

**Eugenio Sempere.--Germanías, 36**

**Gandia**

**Fotografía de J. Ibáñez**

Juan Andrés, n.º 5

(Junto al comercio de los Sres. Coll)

**GANDIA**

Ampliaciones al Bromuro.

Retratos al Platino, Citrato y demás procedimientos.

Retratos de niños primera comunión, á precios económicos.

5, Juan Andrés, 5

Sombrerería y Correría

**Roberto Martínez**

CALLE MAYOR, N.º 67

Este acreditado establecimiento acaba de recibir para la temporada de verano un magnífico surtido en sombreros de paja y gorras última novedad, á precios sumamente económicos.

**Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER**

Recomendamos al público en general y á la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuya elaboración respondemos.

**Licor del Polo-Norte.**—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales. Único empleado para destruir la caries y hermoear los dientes.

**Denticida infalible.—Panacea infantil.**—Facilita el babeo «BABA» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

**Pomada contra los sabañones.**—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (pruñones) en 24 horas.

**Levadura seca de cerveza.**—Recomendada contra las dermatosis, antrax, forúnculos, supuraciones, dispepsia, disenteria, diabetes, leucorrea y enfermedades infecciosas.

**Vermicida infalible.—Mata lombrices.**—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

**Verdadera magnesia efervescente.**—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

**EN DEPÓSITO**

**Carne líquida.**—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminencias médicas, durante la convalecencia de todas las enfermedades.

**Gotas antiblenorrágicas americanas.**—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la blenorragia (purgaciones), blenorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

**Regenerador lácteo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.**—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que críen.

**Vacuna Suiza,** del instituto vacunógeno suizo.

**OBTENCIÓN DE OXIGENO**

Calle Mayor.—GANDIA

**Compañía Hispano-Argelina de Barcelona**



**SERVICIO FIJO SEMANAL**

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA y ALICANTE por los vapores

**ESPERANZA Y BESÓS**

**ESPERANZA**

Salida de Barcelona para Denia, todos los martes.  
» » Denia para Gandia, » » jueves.  
» » Gandia para Barcelona, » » sábados.

**BESÓS**

Salida de Barcelona para Alicante, todos los sábados.  
» » Alicante para Gandia, » » martes.  
» » Gandia para Barcelona, » » miércoles.

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia é Italia.

**AGENTES**

Sres Viuda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**  
Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**  
Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**  
Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

Sombrerería y Correría

**José Moreno**

Calle Mayor, n.º 77.—GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Grandes existencias en gorras de todas clases, á precios sin competencia. Se hacen gorras á la perfección para empleados de los Ferrocarriles, Municipio, Telégrafos y para colegial. No equivócase, calle Mayor, n.º 77. Junto al Comercio de Tejidos de Ferragut

**"La Mutual Life,"  
COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA**

LA MAS GRANDE É IMPORTANTE DEL MUNDO HASTA HOY EN SU CLASE

Cuenta con un capital para fondo de garantía

en 31 Diciembre de 1901 de Pesetas 1.828,181,200,36

Desde su organización en 1843 ha devuelto á sus asegurados más de 2.800,000,000 y todavía retiene para la seguridad y beneficio de ellos más de Pesetas 1.828,181,200.

A cualquiera persona que haya estado al tanto de lo que atañe á los asuntos del Seguro de la vida en América se le habrá presentado claro á su mente que La Mutual Life Compañía de Seguros sobre la vida ha producido mucho más beneficio que ninguna otra institución de su clase en el mundo.

Ha repartido á los tenedores de sus pólizas un promedio mayor de pago por dividendos.

Ha pagado sumas mucho más crecidas al cedérsele las pólizas.

Ha producido mayores devoluciones en las pólizas vencidas.

Ha tratado á los tenedores de sus pólizas justa y equitativamente, y con gran liberalidad, en contratos que han comprendido todos los caracteres más convenientes en el ramo de Seguros compatibles con una sana administración.

Por todo lo expuesto ha merecido la distinción que le pertenece en su conspícua posición como la mayor y mejor Compañía de Seguros sobre la vida del mundo.

Director General para España: **J. Alfredo Macveigh.** Madrid calle Sevilla 12 y 14.

Agente para el distrito de Gandia: **Pedro Estéban.** Calle Puerto 8.

Agente General para la provincia: **J. M. Estres.** Calle Ruzafa 52, Valencia.

DISPONIBLE